

# 科学应对寒潮降雪 全市千余名农技专家深入一线“支招”

12月16日,首次低温蓝色预警发布。18日凌晨全市各地陆续出现降雪天气。受冷空气影响,本周我市气温持续低迷,22日早晨山区局地低于-10℃,其它地区-6~-4℃。12月15日至18日,我市气温最大温差达18.5℃,且出现了两次降雪过程,给农业生产带来挑战。目前,全市各级千余名农技人员已深入一线,科学应对寒潮和降雪。

## 寒潮影响牛羊养殖

“所幸干草早已备下,镇里的农技人员一早就来了。”12月18日上午,望江县雷池镇沟口村“优之牧”肉牛养殖基地内,基地负责人程五一正在给牛群喂食。秸秆被粉碎、装袋、打包,堆成了一座小山。“这些都是牛过冬的草料,每包150斤,目前已备置1500包。”程五一说。

目前全市牛饲养量约13万头,寒潮雨雪给牛羊养殖带来不利影响。为有效应对寒潮雨雪天气,保障牛羊安全过冬,市畜牧兽医部门负责人吴月圣建议广大养殖户,要加固和修缮棚舍,立即对棚舍和水电等基础设施设备进行全面巡查加固,防止发生坍塌事故。

“要做好饲料营养调控。在保障饲料营养全面的前提下,适量添加玉米、油

脂等能量饲料,以提高牛羊自身御寒能力。”吴月圣说,要注意饮水卫生,尽量提供温水;做好饲料、取暖燃料、疫苗、消毒药品、消毒设施、抢险工具等应急物资储备,对于存在饲料储备短缺的,要积极联系周边地区,协调饲料调运。

## 寒潮影响设施农业

12月18日上午,宜秀区罗岭镇罗岭社区罗岭生态园内漫天雪花飞舞,生态园负责人龙健在雪地里来回踱步,脸上略带焦虑。“我们园内有100多格大棚,大棚最怕积雪压顶。”龙健说。

“炭炉准备好了吗?”郑本一的一句话点醒了焦虑中的龙健。“下雪了,你们社区大棚多,知道你们肯定紧张,所以上班后我们就赶来了。”郑本一接着说,你们大棚能够抵抗30厘米厚的积雪,目前这点雪一点问题没有,放好心,

但要注意天气变化,一旦积雪过厚,赶紧给大棚上上炉子。

郑本一是市农技中心农业科科长、市农技专家,最近这几天,他时刻关注着天气变化情况。“这轮寒潮来得有点猛,得时刻关注气象预警。”他说,为科学应对寒潮和降雪,目前全市各级千余名农技人员已深入一线开展农技指导。

持续低温天气,对岳西县24万亩油菜和42万亩蔬菜等农作物产生影响。该县密切关注天气变化,组织6个农业专家技术指导组分赴全县24个乡镇,和乡镇农技人员一起,进行农作物防冻技术指导。“我们还密切关注农产品市场动态,加强生产、流通等环节信息监测,及时发布供求信息,指导农户适时采收成熟农产品供应市场,确保‘菜篮子’供应充足、价格稳定,农作物安全越冬。”岳西县农技推广中心主任刘同发说。

## 油菜小麦如何御寒

除大棚设施农业,我市更多的是露天的在田作物,其中以油菜和小麦占大头。当前,全市在田油菜面积超160万亩、在田小麦面积超80万亩。本轮寒潮和降雪对全市油菜和小麦影响几何?“瑞雪兆丰年。”市农技中心负责人

说,本轮寒潮和降雪目前对全市油菜和小麦基本上没有不利影响,但是要做好后期排水保温等田间管理。“油菜小麦田管,事关来年夏粮丰产。今冬各地做好油菜小麦防寒田管,责任重大。”市农技中心负责人表示。

他建议,油菜方面,各地要及时清理沟渠,保持畦沟、腰沟、围沟三沟畅通,做到明水能排、暗水能滤,促进根系健康生长。对于油菜长势旺盛、叶片偏多的田块,要严格控制肥料施用量,减少无效生长;对于因前茬水稻收获时间较迟没有适期播种的和前期干旱影响出苗的直播田块,长势偏弱的油菜田块,应适当追肥,促进苗情转化升级。有条件的可提前在油菜田畦面和行间,覆盖一层薄稻草等作物秸秆,防止“倒春寒”的冻害。同时适时除草、减少油菜田间菌蔽,并及时移除病株。

小麦方面,各地要及时清理田内三沟、田外排水渠,及时排除田间积水,防止渍害发生。结合清沟,撬沟泥均匀堆放植株根部,保温压草,增强根系活力。如出现轻微冻害,按常规管理即可,不必采取特别措施;对叶片受冻超过1/2的麦田或主茎和大分蘖幼穗冻死在20%~30%的,亩追施5~7公斤尿素作为恢复肥,促进苗情转化。

全媒体记者 沈永亮 通讯员 张诗晗

# 气温持续低迷 局地将低于-10℃

本报讯 十二月的中下旬,冷空气强势登场。昨天开始,新一轮较强冷空气自北向南影响我国中东部地区,受冷空气叠加影响,本周我市将继续维持低温冰冻状态,日最低或平均气温较去年同期偏低5℃、部分地区偏低7℃以上。

降中到大雨,其中岳西石关、主簿等高海拔地区出现了今冬首次降雪。冷空气影响期间全市有51个气象监测站阵风超过7级,其中22个超过8级,桐城石窑站达到10级,出现在15日10时左右。14-16日全市平均气温下降10℃左右,山区下降13℃左右。16日以来全市最低气温一直维持在0℃以下,其中17日早晨市区最低气

温-32℃,山区-6℃及以下。18日凌晨全市各地陆续出现降雪天气,截至18日17时,安庆、岳西、桐城、太湖、怀宁气象监测站积雪深度超过4毫米,18日14时以后,降雪有所减弱;今天白天为阴到多云天气,早晨最低气温-1℃~-2℃,山区-4℃~-6℃。气温较低,多地道路结冰可能性较大。雨雪天气过后,本周全市以晴到多

云天气为主,仅22日夜我市北部山区有弱降水。受补充南下的冷空气影响,22日早晨山区最低气温-9℃~-7℃,局地低于-10℃,其它地区-6℃~-4℃;23~24日气温逐渐升高。今明两天安庆的具体天气情况为:12月19日阴到多云,-2℃~3℃。12月20日阴到多云,0℃~4℃。

(全媒体记者 刘惠子)

## 应对寒潮保民生

12月18日,我市出现低温雨雪天气。公安交警、路政、供水等部门迅速开启守护模式,科学应对寒潮,确保生产生活正常有序。

- ① 市公安局交警支队五大队交警和路政人员在外环北路融雪除冰。
- ② 岳西县公路养护中心工人在105国道石关段、318国道来榜段等地,抛撒防滑材料,预防路面结冰。
- ③ 市供水工作人员顶风踏雪,抢修供水管道,确保供水安全运行。

全媒体记者 徐火炬 储永志 黄有安 通讯员 杨凯林 顾春骏 摄



# 长风乡政府所在地土地何时征收?

## 迎江区政府回复:正在完善相关程序,预计明年启动征收工作

12月16日曹女士反映:有线电视机顶盒两三天就坏了。

中国广电安庆公司回复:已安排维修人员携带新机顶盒上门更换,目前已恢复正常收看。

12月16日邢先生咨询:第一代机顶盒,能否换购升级版?

中国广电安庆公司回复:因天气导致原机顶盒智能卡与机顶盒接触不良,考虑到反映人家中经常出现此类情况,装维人员对机顶盒进行了更换。

12月17日鲍姓市民反映:在新洲乡养殖500只鸿雁等,受受损损失大,没有补偿。

迎江区政府回复:汛期过后,新洲乡政府积极帮助反映人申报、争取上级救灾资金,经多方努力为其争取到了最大限度的经济支持,合计发放各项救助资金13314624元。关于提到的禁食野生动物退出补偿问题,2020年迎江区农业农村局联合新洲乡农委依照《安徽省禁食野生动物处置办法》对乡内驯养

繁殖野生动物进行摸底排查。反映人所经营的公司于2016年后主要养殖绿头鸭,不属于野生动物退出补偿范围内,故无法按照规定给予补偿。反映的目前生活困难问题,新洲乡及康宁村将从人文关怀角度,统筹考虑年底困难群众慰问等活动。

12月17日徐姓市民咨询:长风乡政府所在地土地何时征收。

迎江区政府回复:长风乡人民政府所在地周边地块土地报批工作由安庆经开区组织申报,当前土地报批工作已基本完成,正在完善征收前的相关程序,预计将于2024年启动土地征收工作。



# 安庆市首届慈善大会召开 不断提升慈善事业公信力 全面助力美好安庆建设

吕栋姜奎堂徐岩出席

本报讯 12月18日,安庆市首届慈善大会隆重召开。省人大常委、省慈善总会常务副会长张冬云,省民政厅副厅长张振粤,市委常委、副市长吕栋,市人大常委会副主任姜奎堂,市政协副主席徐岩出席。

张冬云指出,慈善事业是社会保障体系的重要组成部分,是社会文明进步的重要标志。希望安庆以大会为契机,在全社会凝聚起向上向善的力量。

吕栋指出,近年来,在省民政厅和省慈善总会的指导下,市委、市政府高度重视慈善事业发展,广泛动员社会力量,多渠道募集慈善资金,多形式开展慈善活动,在扶老、救孤、恤

病、助残、优抚等方面做了大量工作。下一步,安庆市将以习近平总书记关于慈善工作的重要论述为遵循,统一思想、凝聚共识,坚持慈善为民,强化宣传引导,营造慈善活动浓厚氛围,不断提升慈善事业的公信力,全面助力美好安庆建设。

本次活动由安庆市民政局主办,市慈善总会和市新闻传媒中心承办。现场,44人获得安庆慈善奖,9人获得安徽慈善奖,1人获得中华慈善总会2022年度“优秀基层慈善人物”奖。9家爱心企业现场捐款共计586万元。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 何爽)

# 不捕不卖不买不食江鲜 我市开展“长江禁渔”专项检查

本报讯 为持续巩固“长江禁捕 打非断链”专项行动成果,确保我市长江禁渔工作力度不减、标准不降、干劲不松。自12月中旬以来,市市场监管局检查组先后深入潜山、望江、怀宁、宿松及城区重点场所开展“长江禁渔”专项检查。

检查组深入水产批发市场、农贸市场、餐饮单位,重点检查水产经营户进货台账、产品销售台账,现场检查售卖的水产品以及禁渔宣传广告张贴等情况。截至12月18日,执法人

员共检查水产品批发、经营户34家,餐饮单位21家,对检查中发现的部分餐饮单位未按规定张贴“长江禁渔”宣传资料,部分水产品经营户执行索证索票规定不到位等问题,执法人员当场提出了责令整改意见。

下一步,该局将针对检查中发现的问题,督促相关县(市、区)限期整改到位,并持续深化执法联动,会同农业农村等部门加强监管,让“不捕、不卖、不买、不食江鲜”成为全社会共识。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 吉靖)

# 宋敏获全国“最美药师”称号

本报讯 12月15日,记者从市市场监管局获悉,岳西县执业药师宋敏获全国“最美药师”称号,系我市唯一。

“寻找身边最美药师”评选活动,由国家药品监督管理局指导,国家药品监督管理局执业药师资格认证中心等单位共同主办。此次评选活动,全国共有30名执业药师当选。开展

“寻找身边最美药师”活动,旨在树立执业药师形象,推进执业药师制度建设,是促进执业药师队伍高质量发展的重要举措。

执业药师宋敏,30余年扎根基层,热心公益,为大别山区保障药品供应,维护公众健康默默奉献,得到社会广泛认可。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 陈坤)

# 泥里“淘金”忙 藕产业串起乡村振兴“产业链”

本报讯 入冬以来,望江县漳湖镇中洲村莲藕基地内,工人们正忙着挖藕、打包、称重、装车,现场一派繁忙的丰收景象。

藕塘中,藕农们身穿防水皮衣,先用手试探莲藕的位置,确定整段莲藕的走势和长度,再用高压水枪将水底淤泥打散,不到30秒莲藕便浮出水面。挖藕工人王方玉告诉记者,采藕工作看似简单,实则十分不易,尤其是寒冷的冬天每天要在水里待七八个小时,非常辛苦。“如果一不小心弄断了,莲藕就会灌进淤泥,品质差很多。”王方玉说,基地务工的都是熟练工,每天能挖1000斤左右。

中洲村依托地理环境优势,流转260多亩土地种植莲藕。“莲藕一般4月栽种,到11月份开始陆续采摘,采摘

时间一直持续到第二年二、三月份。”莲藕基地负责人吴强说,目前莲藕批发价每斤1.3元,市场价每斤2元左右。莲藕主要销往广州、福建等地。

吴强在漳湖镇共种植莲藕370亩,亩产约2500斤,每年销售额达到120万余元。每年有15人长期在基地务工,需支付工资40万左右。

一根藕“串”起了长长的产业链。近年来,漳湖镇因地制宜发展莲藕种植等特色产业,推动“农业+旅游”融合发展,助力农业增效、农民增收,为乡村振兴注入了活力。

(全媒体记者 徐志远 通讯员 章含文)



# 迎江区多措并举开展科普活动

本报讯 科普讲座、科技展演、科学实验、“科普大篷车”进校园……今年以来,迎江区科协多措并举推动校内科普活动开展。

迎江区科协统筹好外部资源,深入推进中科协科创中心“科创筑梦·助力双减”科普行动试点,该区2家单位获评优秀单位。面向中小科普普遍性开展“科普大篷车”、“百名专家乡村学堂讲科普”等活动。成功举办2023年中国流动科技馆安徽省巡迴迎江站活动,将转体生花、锥体上滚、汽车离合器、魔镜、镜面立方体、光线游戏等60多个设备送到校园,为广大青少年搭建“零距离”接触科学技术的平台。

抓好自主载体赋能,举办迎江区第四届青少年科技创新区长奖评选活动,表彰了一批青少年“科技新秀”和科技辅导教师,激发青少年科技创新的热情,不断提高青少年科学素质。今年以来,持续推出“前沿科技星期六课堂”活动,成功举办科普夏令营活动,承办全市中小学机器人创客竞赛活动,激发中小学生学习创新精神。迎江区各中小学校“校园科技节”、“科技活动周(月)”、“争当小小科学家”等科技创新和科学实践活动“多点开花”,该区青少年科创活动在省、市级比赛中成果丰硕。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 李鹏)